

孙山,男,汉族,陕西靖边人。法学 博士,西北政法大学经济法学院副教授, 硕士生导师。中国知识产权法学研究会 理事,中国通信学会网络空间安全战略 与法律委员会委员。曾获陕西高校第二 批"青年杰出人才"(中共陕西省委高教 工委),陕西省2019年度"青年科技新 星"(陕西省科学技术厅),"长安青年学 术骨干"(西北政法大学)。近年来在《法 律科学》《当代法学》《浙江学刊》《知识产 权》《人文杂志》等核心期刊上发表论文 三十篇,其中六篇被《人大报刊复印资 料·民商法学》全文转载。独著一部。主 持国家社科基金课题一项。主要研究方 向为知识产权法学与民法基础理论。

《知识产权的私法救济体系研究》一书以比 较法考察和证伪理论为主要研究方法,通过比较 法的考察梳理概念与制度的演变过程,加以将波 普尔先生的证伪理论作为立论之基,从而在此基

础上结合国情与社会发展趋势,提供合理性解

当前我国知识产权保护中所遇到的种种问 题,其根源在于权利属性的误判与私法精神的缺

# 知识产权的私法救济体系研究

失。正是这种误判与缺失,导致立法中的失误 与执法中的盲动。私法属性与私权精神直接 影响着包括知识产权法在内的民法理论体系 与制度的选择、设计和创新,影响着实践的效 果。因此,以私权属性为基础构建侵犯知识产 权的私法救济体系,对于当下的中国而言,意

该著作从分析知识产权的私权性质出发, 强调私权属性对于制度构建和运行的重要作 用,将知识产权法的保护对象统一为法益,并 以法益的类型划分为立论基础和逻辑框架剖 析广义知识产权法的二元机构,探究原则与规 则这两种规范形式的区别与联系,明确设权模 式与反不正当竞争法模式运作机理,具体构建 以请求权为基础的知识产权私法救济体系。

以法益作为上位概念,该著作主张法益包 括上升为权利的法益和未上升为权利的法益, 有别于传统民法理论中以权利为核心概念的立 论基础,对知识产权的私法救济体系的构建进行 了目前为止更为系统综合的分析论证,提升了知 识产权法在私法救济制度和理论方面的体系化 层次,体现了该专著较强的创新性。

第一,以法益的分类为基础,明确原则与规 则之间区别的根源,证成基于原则所进行的创造 性司法的合理性与合法性。

第二,以法益的分类为基础,以原则与规则 的区分为基本的分析框架,证成设权模式与反不 正当竞争法模式,并可有效设计、解释上述模式

第三,整理请求权制度在私法中的作用与意 义,在事实与规范的分类之下寻求请求权的逻辑 基础,并依此构建侵害知识产权的私法救济体

总之,知识产权是彻底的私权,知识产权法 是纯粹的私法,对知识产权的救济必须以此种认 识为基础方才能合理展开。

该著作以法益的区分作为请求权规范设计 的理论基础,借助原则与规则的功能分析,在大 陆法系这个大背景下证成创造性司法的实现途 径及其边界,在保障正当法益生成的同时维护法 律的确定性。整理请求权制度,透视其运作机 理,给知识产权请求权的规范设计指明路径,为

我国正在进行的商标法和著作权法的第三次修 订以及专利法的第四次修订提供立法建议,提出 合理解决诸如归责原则的确定和诉讼时效的适 用之类问题的法理依据和具体方案,形成完整、 系统的知识产权请求权制度。

(大学生记者团 蒋丰荷)



# 刑

本报讯 10月26日,我校 2020届毕业生秋季大型校园招 聘会在长安校区天平楼广场举 行。本次招聘会共邀请了来自全 国各地不同行业的221家用人单 位,其中包括49家知名国企、22 家律师事务所,各类百强企业75 家,提供就业岗位9000余个,岗 位需求涵盖我校绝大部分专业, 吸引了校内外4000余名毕业生

校长杨宗科、副校长张军政 来到招聘会现场,详细了解用人 单位招聘需求和毕业生应聘情 况,向招聘单位表示热烈欢迎和 衷心感谢,嘱咐毕业生要树立正 确的就业观,鼓励大家自信应聘、 积极就业、服务社会、报效祖国。

研究生院、各学院主管就业 工作负责人和毕业班辅导员在会 场指导学生应聘,向用人单位推

荐优秀毕业生。面对众多就业岗 位,我校毕业生准备充分,积极向 用人单位投递简历,认真选择适 合自己的岗位和单位,表现出理 性、饱满的应聘状态,充分展示西 法大学子特有的精气神。

当天下午,60余家参会单位 在天平楼各教室进行了宣讲和面 试,部分毕业生与参会单位达成 签约意向。

为组织好此次招聘会,招生 就业处与相关部门提前筹划、精 心组织、周密安排,确保招聘单位 数量多、质量高,招聘会现场安 全、稳定、节俭、周到、高效。会 后,招生就业处和各学院将继续 加强与参会单位的联系,针对重 点单位举办专场招聘会,努力为 毕业生和用人单位牵线搭桥,推 动我校2020届毕业生更加充分和 更高质量的就业。(招生就业处)

## 我校射艺队在第三届大学生射箭(射艺)锦标赛中再获佳绩



本报讯 10月27日下午,由中国大学生体 育协会主办,江苏建筑职业技术学院承办的 "第三届中国大学生射箭(射艺)锦标赛"在江 苏徐州顺利闭幕,来自全国68所高校代表队

近600余名运动员参加了此次全国总决赛。 我校由体育部主任潘瑞成领队,教练丁雨老师 带领8名队员参赛,取得了优异的成绩。

在为期两天的激烈比赛中,我校男子团体 力克群雄,先后击败东华大学、西安医学院、泰 山职业技术学院(18年全国冠军)、江苏建筑 职业技术学院(东道主)。在与东道主的季军 争夺赛中,双方多次打成平局,按照比赛规则 最后进入绝金箭阶段(3名队员,每人只能打1 支箭),我校3名运动员顶住对手主场优势和 观众助威呐喊的压力,打出了3支满分成绩完 胜对手。我校射艺队在此次大赛中精诚团结、 共同奋斗,在赛场之中展示了西法大人良好的 精神风貌和竞技风范。我校射艺队与全国高 校代表队同台竞技,共同进步,在友好的竞赛 氛围之中再次取得多项优异成绩。(体育部)

本报讯 10月的古都西安霜降已 至,冬雪未临。料峭的寒意却未挡住校 内举行的一场充满澎湃激情的特殊活 -我校新闻专业创办60周年、复 办20周年庆典,以及一并举行的我校 新闻传播校友会成立、第四届"传媒法 治建设高峰论坛"、第三届"何微新闻 奖"学术论坛等活动。

26日上午,由我校、新华社《中国 记者》杂志社、中国新闻史学会新闻传 播教育史研究委员会、中华全国法制新 闻协会法治新闻理论专业委员会主办 的系列活动在长安校区图书馆满天星 报告厅拉开帷幕。本次大会邀请到了 来自北京大学、中国人民大学、中国传 媒大学和"立格联盟"等三十余所高校 的新闻传播学院院长、资深教授、专家 学者,来自传媒业界和政法业界的实务 专家,来自人民日报《当代传播》《现代 传播》《中国行政管理》等主流报刊、出 版社的主编代表等嘉宾,和近百位优秀 的我校新传校友欢聚一堂,共同在这样 一个值得纪念的日子里,回顾历史,探

开幕式上,校长、校友总会会长杨 宗科致辞,介绍了我校新闻教育从六十 年前的筚路蓝缕到如今的辉煌佳绩,从 一两个单薄的专业到如今的新闻传播 学院,一路走来艰辛不易。"可以说西北 政法大学的82年的发展历程。60年的 本科教育,40年的研究生教育中,一直 都有新闻学的影子。在这一过程中李

敷仁、范长江、何微先生等一批杰出的新闻战线先辈都为西法 大新闻学科的发展做出了重要贡献。"杨宗科指出,在喜迎祖国 70年华诞的背景下,举办这样的盛会躬逢其盛,学界与业界的 共同探讨无疑也将对新闻传播学科的发展带来重要价值。

复办

20周

"法安天下,德润人心。"在人工智能迅速发展、新旧媒体融 合不断重塑传媒生态、依法治国和媒介融合双重加速的大背景 下,法制新闻的实践成为时代重要议题。开幕式上,中国高等 教育学会新闻学与传播学专业委员会理事长、中国人民大学新 闻学院党委书记兼副院长周勇向庆典表示祝贺并指出,在"双 一流"建设的背景下,如何培养扎根中国、与时俱进、适应国内 外发展的新型公共传播人才,是值得所有新闻传播院校思考的 重要问题

中华全国法制新闻协会常务理事兼法制新闻理论研究专 业委员会常务副主任兼秘书长、华东政法大学传播学院院长范 玉吉在开幕式上表示,西北政法大学为我国培养出了一大批优 秀的法制新闻工作者,这对于推动我国法制新闻事业进程具有 重要意义。

"大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。"用《大学》中 的这句经典传世之语来描绘大学的精神,是毋庸置疑的。对于 西法大新闻专业创办60年、复办20年以来毕业的学子而言, "法新结合"成为他们始终在工作中坚守的专业特色与职业优 势。开幕式上,西北政法大学校友办主任孙学龙宣布西北政法 大学新闻传播学院校友会成立批复。新闻传播学院院长孙江 宣读了校友会的章程和理事会名单。西北政法大学党委副书 记李平安表示,成立学院校友会,为同行业同专业同院系的校 友提供了新的交流沟通平台,对促进校友工作、开发校友资源、 增强校友感情、促进学院事业发展具有重要的意义。

不忘初心,牢记使命。我校新闻传播学院将坚守新闻传播 教育的初心,担当培育新时代传媒法治人才的重要使命,乘风 (新闻传播学院) 破浪,勇往直前!



### 编者按:

我校图书馆古籍文献阅览室设立于2004年,现藏文 献38000余册,文献主要来源为购买和接受捐赠,主体为 清朝至民国年间各类刻本、抄本、及影印本等,包括线装书 籍2200余函、20700余册;民国时期的旧集文献6000余册; 上海古籍出版社1985年出版的《四库全书》文渊阁影印本 1500册及1994年出版的《续修四库全书》1800册;商务印 书馆1935年出版的王云五主编《丛书集成初编》5000余 册;延安时期革命文献500余册及红色档案(延安时期文 献档案汇编)影印本等重要文献。内容涉及政治、法律、经 济、哲学等22大部类。

古籍文献阅览室是法学古籍研究中心、法律史学学科 基地、中国革命根据地法制史研究中心的协作文献基地。 在全国第一次可移动文物普查工作中成绩突出,被评为 "陕西省第一次全国可移动文物普查先进集体",并有《西 山读书记》《扬子法言》《近思录》三部古籍入选《陕西省珍 贵古籍名录》。

本期,我们走近《分类经进近思录集解十四卷》。

明嘉靖刻本 版式:18×13.5cm 九行二十字 细黑口 四周单边 6册1函

此书序名端有"止止堂"等钤印。钤印相关内容无考。金 镶玉修补装订。仿宋字体,横细竖粗。刻印精美。是明嘉靖 刻本中的典范。重刊近思录序言"嘉靖戊戌春三月之吉,赐进 士出身钦差巡按浙江等处监察御史南昌仰峰刘仕贤书"。

### 相关知识:

朱熹(1130年9月15日—1200年4月23日): 字元晦,一 字仲晦,号晦庵,晚称晦翁,谥文,亦称朱文公。汉族,祖籍南 宋江南东路徽州府婺源县(今江西省婺源),出生于南剑州尤 溪(今属福建省尤溪县)。南宋著名的理学家、思想家、哲学 家、教育家、诗人、闽学派的代表人物,儒学集大成者,世尊称 为朱子。武夷山被列入世界文化及自然双重遗产源于朱子, 朱子是唯一非孔子亲传弟子而享祀孔庙,位列大成殿十二哲

吕祖谦(1137-1181):字伯恭,南宋婺州(今浙江金华) 人,原籍寿州(治今安徽凤台),人称东莱先生。与朱熹、张栻 齐名,同被尊为"东南三贤""鼎立为世师",是南宋时期著名的

# 分类经进近思录集解十四卷

【(宋)朱熹 吕祖谦 辑 (宋)叶采 集解 (宋)周公恕 类次】







理学大家之一。他所创立的"婺学",也是当时颇具影响的学

叶采:字仲圭,号平巖,生于宋朝,建阳(今福建)人。初从 蔡渊受《易》,已而往见陈淳,淳以其好猎高妙而少循序,痛砭 之。自是屏敛锋芒,渐趋着实。理宗淳祐元年(1241)进士。 历邵武尉(《闽中理学渊源考》卷二五)、景献府教授、秘书监、 枢密院检讨,累官翰林学士兼侍讲。尝论郡守贪刻之害,理宗 嘉纳之。景定初卒。明嘉靖《建阳县志》卷一二有传

周公恕:明代学者。对原书加以分析,各立细目,移置篇 章,分为类次。

《近思录》:淳熙二年(1175年),吕祖谦从浙江到福建与 朱熹会晤,两人在寒泉精舍相与读周敦颐、张载、程颢、程颐等 著作,感其"广大闳博,若无津涯",初学者不易把握其要义,于 是精选622条,辑成《近思录》,共分14卷。"近思"二字取自《论 语》:"博学而笃志,切问而近思,仁在其中矣。"朱熹取此书名 的用意在于,把《近思录》当作学习四子著作的阶梯,四子著作 又为学习《六经》的阶梯,以正"厌卑近而骛高远"之失。《近思 录》是依朱、吕二人的理学思想体系编排的,从宇宙生成的世 界本体到孔颜乐处的圣人气象,循着格物穷理,存养而意诚, 正心而迁善,修身而复礼,齐家而正伦理,以至治国平天下及 古圣王的礼法制度,然后批异端而明圣贤道统。全面阐述了 理学思想的主要内容,故此书实可谓囊括了北宋五子及朱吕

一派学术的主体。是中国古代儒家思想文化发展成熟的理论 形态,代表着古代思想文化的发展水平;周敦颇、桯颢、桯颐 张载四子的读经方法,对我们今天读经很有启发借鉴意义;科 学的治学次序、方法;治学当行与不当为之事,对当今的教育 者、读经者均有指导意义、借鉴价值;读经当然不应舍弃之。

"金镶玉"装订修补法是特殊的加衬 纸修复法,始于明代,在清代被广泛应用 于文献修复。金镶玉有多种做法,其外 观呈蝴蝶装、线装等形式。因其对文献的 外观改变较大,只有当古籍书叶边缘局部 糟朽发脆而危及内文信息、古籍的天头、 地脚或批注文字以外的空白处过于狭小 等,才可以适当考虑采用金镶玉修补装订 法来修复。金镶玉是古籍装帧的高级形 式,尤其是善本、珍本乃至毛装稿本,运用 金镶玉装帧,既可保护原书,为今所用, 更可使古籍增光添彩,整齐美观。

刘仕贤:明代刻书名家刘弘毅长子, 南昌仰峰人,嘉靖年间进士,历官福建、 浙江、江西、广东等地,据其序文,该本是 他巡按浙江监察御史任上主持重梓。

(古籍文献阅览室 万彩红)



# 一张校史照片背后的故事

-记阿不都哈迪尔·吾买尔(阿生福)



西北政法大学新校史馆建于2014年,2015年正式对外开 放,由历史展厅和现代展厅两个部分组成。在历史展厅走廊、 展厅中中央政法干部学校西北分校部分有两幅巨大照片,为 毛泽东主席与新疆民族班班主任阿生福个人合影及接见所有 代表团成员合影。

每每讲到阿生福,都会有嘉宾问起阿生福后来情况,听 闻,西北政法大学前任校长贾宇讲起他在新疆调研时,专门打 听阿生福及其后人情况,但并不具体,直至最近,才从阿生福 儿子阿迪力江·阿不都哈迪尔口中详细了解老人到情况。

阿生福原名阿不都哈迪尔·吾买尔,维吾尔族,1935年4 月8日出生在新疆巴楚县,父亲被反动军伐杀害后,举家迁到 了阿克苏市。1945年他在阿克苏汉语学校上学,1950年4月 人民解放军进疆,当时正在阿克苏师范学校(汉语)上学的他 义无反顾的给解放军当翻译。他亲眼目睹共产党纪律严明, 对老百姓秋毫无犯,他亲耳聆听了群众对共产党服务人民的 赞颂。他决心加入中国共产党,做一个和他们一样为人民服 务的人。于是,他思想和行动都积极向党组织靠拢,时时处处 以一个共产党员的标准严格要求自己。1952年12月,他终于 如愿以偿,光荣地加入中国共产党。

1954年11月,阿不都哈迪尔·吾买尔被派到西安的中央政 法干校西北分校(西北政法大学前身)学习。由于他成绩突出, 1955年8月毕业后被留校任教,担任新疆民族班班主任。据老 人回忆,1956年8月,学校组织了17个少数民族的87人组成参 观团赴北京参观学习,阿不都哈迪尔·吾买尔担任团长,王陆原 老师为领队。8月27日,毛泽东主席接见代表团,那一时刻令他 终身难忘,毛主席与他足足交谈了33分钟之久。他说:"我见到 毛主席时心跳得很快,浑身一直冒汗,当时会议室里有许多中

央领导同志,周恩来、刘少奇、邓小平等会见时都在座,毛主席 让我坐在他的身边,周总理就与我调换了位置。主席问了我 许多问题,当他得知我们是中央政法干部学校西北分校新疆 班的师生时,就问我们能不能听懂汉语,我说配有四个翻译。 他又问,西安很热我们是否受得了,维吾尔民族有经常吃肉的 习惯,在学校我们能不能吃得上肉,我都向毛主席一一作了回 答,毛主席还赞扬我汉语水平好。出大庭照相时,毛主席一直 拉着我的手不放,集体合影时,毛主席让我和他坐在了一起。" 据老人的儿子阿迪里江·阿不都哈迪尔说,阿生福这个名字还 是毛主席起的呢,让他姓阿要一生幸福。

1959年,中央政法干部学校西北分校与西北大学法律系 合并更名西安政法学院时,为加强新疆政法干部培养,阿不都 哈迪尔·吾买尔调回新疆,在新疆政法干校工作了20年。他在 这里先后担任过教员、班主任、办公室副主任、政治部主任和 法律研究室主任等职务。文革期间,阿不都哈迪尔·吾买尔被 扣上了一顶"资产阶级反动路线"的帽子,下放到"五七"干校 劳动。直到1973年,他才重新回到新疆政法干校工作。1979 年10月,新疆维吾尔自治区人大常委会成立后,阿不都哈迪

尔·吾买尔被调到自治区人大法制办公室担任副主任,后又担 任自治区人大常委会法制委员会副主任、主任,直到1998年退 休,老人家现已去世。

"我心中的红太阳就是毛主席和中国共产党"。这是阿不 都哈迪尔·吾买尔老人的心声。他一生热爱党、热爱祖国,坚 定执行党的民族政策,致力于维护新疆各民族人民团结稳定, 推进新疆民族法制建设。他一生从事法律教学和立法工作, 参与了《中华人民共和国宪法》及部分国家法律的立法或修订 工作,参加了190多部新疆地方法律法规的制定和修订,是新 中国七十年民主法治建设的亲历者和践行者。

学校办学八十余年,为西北培养了大批政治思想坚定、 理论水平高、能吃苦耐劳、扎根边疆建设边疆的优秀毕业生, 阿不都哈迪尔·吾买尔只是他们中的一员,这是学校最宝贵的 财富,在举国同庆中华人民共和国七十周年的日子,祝福所有 校友幸福安康享盛世,建功立业新时代。 (校史馆 赵庆菊)